

## ■聚焦广日产业园落地商河

记者 宗兆洋  
通讯员 刘安容

### 大项目助力 经济结构重塑

在新旧动能转换与省会经济圈一体化的战略背景下,商河发展迎来了新的机遇期。

近年来,商河县始终将“双招双引”置于重要地位,在商河每年公布的社会经济发展数据中,相对于GDP的连年增长,更为吸引眼球的还是每年高达两位数增长的固定资产投入。

大量企业涌入商河,其中不乏金沙河面业这样体量大的项目,对经济结构的重塑产生了立竿见影的效果。

2022年地区生产总值增长5.7%;规模以上工业增加值增长8.5%、固定资产投资增长14.7%、限额以上单位零售额增长28.2%……主要经济指标增幅持续保持在全市“第一方阵”。

在不考虑疫情的影响下,就数据层面而言,工业增长对于商河经济水平的带动作用已经体现得极为充分。

据了解,2023年,商河县共有省级重点项目4个,计划总投资11.68亿元,年度计划投资4.9亿元;市级重点项目22个,计划总投资396.49亿元,年度计划投资125.67亿元;县级重点项目174个,计划总投资939.94亿元,年度计划投资241.14亿元。3月14日,全县53个重点项目集中开工,项目涵盖现代高效农业、高端生物医药化工、智能制造与高端装备、温泉康养等四大主导产业,总体呈现出科技含量高、产业结构优、带动能力强等特点,对于培育壮大产业、优化产业结构、促进转型升级等具有重点推动作用。

如今广日电梯的入驻,为商河高端产业布局又添了浓墨重彩的一笔。

### 城市发展的 强烈愿景

在项目对接前期,尽管有着巨大的压力,但各项准备工作为项目如期落地提供了坚实的基础。2022年,在疫情防控常态化的趋势与背景下,不少地区发展受阻,想要实现如广日股份华东数字化产业园这类项目投资落地,更是困难重重。

在此情况下,济南市委、市政府主要领导同志,以及商河县主要领导同志多次带队到广州工控、广日股份、广日电梯考察交流,将对项目落地的重视程度

# 高新产业布局起势 商河发展新情境

3月22日,广日股份华东数字化产业园项目签约仪式在济南龙奥大厦顺利举行,在其远景规划里,致力于打造长江以北产能最大的智慧化电梯整机工厂。

济南市委、市政府主要领导亲临现场,并见证签约,该项目是商河县引入的诸多项目之中又一“重头戏”。商河县正处于“改革创新年”的关键时期,在提升竞争力与吸引力的过程中,此项目的落地为商河县经济社会高质量发展又添新动能。



近年来,商河不断加大对智能制造与高端装备等先进制造业项目的招引力度。



大量优质企业落地商河,对经济结构的重塑产生了立竿见影的效果。

不断转化为实际行动,信心十足地展开了十余次“奔赴”……

这样的信心并不是空穴来风,如今的商河县无论是发展环境还是区域承载能力,都发生了质的变化。

2022年,商河县入围国家知识产权强县建设试点县、山东省社会信用体系建设典型城市创建名单,网络零售额增幅持续位居全市首位。同时,出台助企纾困政策36条,1—11月减税降费及退税

缓税13亿元,全年落实企业转贷应急资金3.2亿元,完成企业金融辅导授信5.9亿元。建成县企业服务中心,在全市率先公布首批“免证办”事项清单,获国家市场监管总局外商投资企业登记授

近年来,商河县始终将“双招双引”置于重要地位,引来大量优质企业。

权,涉企政务服务事项可网办率达到100%。

除了“软服务”,在城市基础设施建设的提升上,商河的成果或许更为直观。

一方面,商河实行重大项目全生命周期管理,推动各环节前后协同、无缝衔接,促进项目早开工、早投产、早纳统。同时,完善“要素跟着项目走、项目引着要素来”保障机制,积极申报争取省、市级重点项目,加大批而未供、闲置土地处置力度,全力保障投资落地见效。

另一方面,商河也在大力推进重大交通基础设施项目建设,做好济滨高铁、高德高速项目服务保障,开工建设京沪高速商河北互通立交项目,同时争取国道340商河段改建、德商高铁、济南至商河市域铁路等项目落地实施。

对企业而言,选择一座城市投资具备长远的战略意义,也能从侧面反映出一个城市的整体营商环境和市场潜力,广日股份相关领导也曾数次带队来商河考察,产业园最后敲定在商河,是对城市多年努力的最好肯定。

### 战略叠加的 产业情境

除了其产业定位与战略布局之外,广日股份华东数字化产业园的落地,还有另外一重内涵——这也是广州国资企业第一次与济南市合作。

其里程碑式的意义不言而喻。

更值得一提的是,去年10月,济南市在公示《济南市国土空间总体规划(2021—2035年)草案》中,就未来城市空间格局提出了“一主一副,两城三轴多圈”的市域城镇格局,其中对商河做出了这样的定位——支撑济南向北辐射的相对独立的节点型城市。

不难理解济南对于商河发展的期待,未来商河将成为济南城市发展的新增长极,也将成为济南市向外拓展的一个窗口。

所以,此次产业园项目的签约,不但是广州市与济南市合作的开端,也将为未来广州同济南国资企业之间开展更深入合作做出更多有益的路径探索。

换一个角度来看,商河在产业资源集聚度、城市枢纽性、未来可塑性等各项指标上,均具有良好基础和广阔发展空间,加之政府对科技型企业的明确政策支持,无疑将为广日的发展前景带来更多的可能性。

政策导向与城市定位的双重叠加下,广日与商河的双向奔赴将发生怎样的化学反应,我们拭目以待。

